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PERFIL PROFESIONAL
Profesor de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales Flacso-Ecuador, politólogo de la Universidad Javeriana, magíster en Ciencia Política y Doctor de la Universidad de los Andes. Experiencia docente en la Facultad de Ciencia Política de la Universidad del Rosario en la cátedra de Conceptos Políticos Fundamentales y Seminario de Investigación, docente en el Departamento de Ciencia Política de la Universidad de los Andes en la cátedra de Democracia Subnacional en Perspectiva Comparada Latinoamericana y Seminario de Investigación. Investigador en temas de política subnacional, violencia política, Estado local y descentralización utilizando aproximaciones metodológicas mixtas: cualitativas y cuantitativas. Experiencia profesional en instituciones no gubernamentales y gubernamentales en ejecución de proyectos sociales en temas de conflicto armado, participación política y cultura de paz. Capacidad de trabajo en grupos interdisciplinarios y excelente manejo de relaciones interpersonales. 

FORMACIÓN ACADÉMICA 
Doctor en Ciencia Política. Universidad de los Andes, 2018. 

 M. A. en Ciencia Política. Universidad de los Andes, 2012.

 Politólogo, Universidad Javeriana, 2006.

CARGOS OCUPADOS
Profesor asistente. Departamento de Estudios Políticos, Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales Flacso-Ecuador. Febrero 1 de 2022 –.

Profesor asistente. Departamento de Ciencia Política, Universidad Javeriana. Julio 17 de 2018 –2022.

Investigador. Corpovisionarios: Corporación Visionarios por Colombia. Enero de 2017-marzo de 2017

Profesor de Cátedra. Departamento de Ciencia Política, Universidad de Los Andes. Junio de 2015 – julio de 2017.

Profesor de Cátedra. Universidad del Rosario, Facultad de Ciencia Política, Universidad del Rosario. Febrero 2012 – diciembre 2016.

Asistente Graduado Doctoral. Dirección de investigaciones, Universidad de Los Andes. Junio de 2013 – agosto de 2013.

Asistente Graduado de Maestría. Departamento de Ciencia Política, Universidad de Los Andes. Agosto de 2010 – agosto de 2012.

Asesor de investigación. Grupo de investigación coordinado por Oliver Schmidt Phd.  Junio de 2011 – noviembre de 2011.

Asesor e investigador. Corporación para el Desarrollo de Oriente. Marzo 2009 – Julio 2010. 

Asesor. Corporación Acción Ciudadana por Colombia Alta Consejería para la Reintegración de la Presidencia de la República. Febrero 2010 – mayo 2010. 

Coordinador de Ciudadanía y Estado. Programa de Desarrollo para la Paz del Magdalena Centro. Marzo 2007 – diciembre 2007.

Investigador de campo. Programa Orden, Conflicto y Violencia del departamento de Ciencia Política de la Universidad de YALE. Junio 2005 – Julio 2005.

PUBLICACIONES
 

LIBROS

Pino, Juan Federico. (Miembro del grupo técnico). (2022). Mapas y factores de riesgo electoral Elecciones nacionales Colombia 2018. Misión de Observación electoral. Bogotá: Arte Litográfico-Ltda.

Pino, Juan Federico. (Miembro del grupo técnico). (2018). Mapas y factores de riesgo electoral Elecciones nacionales Colombia 2018. Misión de Observación electoral. Bogotá: Arte Litográfico-Ltda.

Pino, Juan Federico. (Miembro del grupo técnico). (2016). Mapas de Riesgo Electoral. Plebiscito para la refrendación del acuerdo de paz. Misión de Observación electoral. Bogotá: Arte Litográfico-Ltda.

Botero, Felipe, Juan Federico Pino y Bibiana Astrid Ortega. (2014). Distritos electorales y capital Social. Bogotá: Ediciones Uniandes-Centro de Estudios en Democracia y Asuntos Electorales (CEDAE).


ARTÍCULOS PUBLICADOS EN REVISTAS ARBITRADAS

Lombana-Bermúdez, A., Mejía, M. V., Gómez, L. & Pino, Juan Federico (2022). Cámaras de eco, desinformación y campañas de desprestigio en Colombia. Política y Gobierno, XXIX(1), 1–30.

Casas-Casas, A., Mendez, N., & Pino, Juan Federico. (2020). Trust and Prospective Reconciliation: Evidence from a Protracted Armed Conflict. Journal of Peacebuilding & Development, 154231662094596. https://doi.org/10.1177/1542316620945968

Pino, Juan Federico.  Trayectorias de desarrollo de la competitividad electoral subnacional en las alcaldías colombianas: 1988-2015. Dados, Rio de Janeiro, v. 63, n. 3, e20190073 , 202 .   http://dx.doi.org/10.1590/001152582020217

Cifuentes, C. F. y Pino, Juan Federico. (2018). Conmigo o contra mí: análisis de la concordancia y estrategias temáticas del Centro Democrático en Twitter. Palabra Clave - Revista de Comunicación, 21(3), 885-916. https://doi.org/10.5294/pacla.2018.21.3.10

Pino, Juan Federico. (2018). “Trayectorias de desarrollo: una nueva forma de conceptualizar la variación de la democracia subnacional 1988-2015”. Análisis Político, 31(92), 115-136. https://doi.org/10.15446/anpol.v31n92.71102.

Pino, Juan Federico. (2017). “Entre democracias y autoritarismos: una mirada crítica al estudio de la democracia subnacional en Colombia y Latinoamérica”. Colombia Internacional, 91, 215-242. https://doi.org/10.7440/colombiaint91.2017.07.

Pino, Juan Federico. (2017). “¿Un matrimonio infeliz? Democracia y violencia política en Colombia: entre la restricción, cooptación y construcción”. Revista Papel Político, 22(2), 369-393. https://doi.org/http://dx.doi.org/10.11144/Javeriana.papo22-2.midv

Pino, Juan Federico, Johanna Amaya y Carlos Felipe. (2017). “La teoría y la realidad del discurso de protección ambiental y las políticas extractivas en Bolivia”. Revista Internacional de Cooperación y Desarrollo, 4(1), 137–155.

Pino, Juan Federico y Javier Alonso Cárdenas. (2016). “El Clientelismo: el incesante juego de políticos y clientes en la construcción y reproducción de la democracia subnacional y nacional”. Reflexión Política, 18(35), 58-70.

Amaya, Johanna y Juan Federico Pino. (2015). “Modelo de desarrollo y élites económicas en Bolivia: análisis de la concepción de desarrollo ancestral del presidente Evo Morales”. Hallazgos, 12(24), 241-255. https://doi.org/10.15332/s1794-3841.2015.0024.13.

ARTÍCULOS EN PROCESO DE REVISIÓN EN REVISTAS ARBITRADAS


Pino Uribe, Juan Federico. Rethinking Political Competition: Contracts and national-localized Linkages in Colombian municipalities. Latin American Politics and Society Journal. Estatus: “Minor Revision”.

Pino Uribe, Juan Federico. The new right parties in power in Latin America and Europe between 2010 and 2019 an analysis of its ideological dimension. Estatus. Nationalities Papers: “Major Revision” 

Pino Uribe, Juan Federico. Competencia sin alternancia: Los dominios electorales en la democracia subnacional colombiana un análisis más allá de los partidos políticos. Análisis Político. Estatus: “En revisión”



CAPÍTULOS EN LIBROS

Pino, Juan Federico, Pantoja S., Giraldo L. (2019). Amenazas a la competencia electoral en las elecciones al Senado de la República y la Cámara de Representantes: Riesgos por dominancia electoral en las elecciones legislativa colombianas de 2022. En Mapas y factores de riesgo electoral. Elecciones Nacionales Colombia 2022
 (pp. 185–212). Arte Litográfico-Ltda.

Barbosa, S., Franco, L., Pino Uribe, Juan. Federico., & Cárdenas Díaz, J. A. (2021). Observing Stigmatization Attitudes Towards Ex- Combatants in Colombia's Postconflict: An Empirical Approach Observing Stigmatization Attitudes Towards Ex-Combatants in Colombia's Postconflict. In B. Christiansen, & H. Chandan (Eds.), Handbook of andbook of Research on Applied Social Psychology in Multiculturalism (1 ed., pp. 232-252)

Pino, Juan Federico, Alejandra López y Sebastián Pantoja. (2020). Avances, retrocesos y mutaciones: Análisis del desempeño electoral de los partidos de Centro izquierda en Colombia. En Partidos Políticos en Colombia, Editado por F. Barrero y E. Richard. Bogotá: Fundación Konrad Adenauer Stiftung.
Pino, Juan Federico. (2019). Limitaciones a la competencia: El dominio electoral como factor de riesgo, elecciones locales 2007, 2011 y 2015. En Mapas y factores de riesgo electoral Elecciones de autoridades locales Colombia 2019 (pp. 123–136). Arte Litográfico-Ltda.
Pino, Juan Federico, y Andrea Marcela Cely. (2018). “Marchas y votos: análisis de la movilización de líderes sociales hacia la política electoral en las elecciones al Congreso del 2014”. En Las elecciones nacionales y locales en Colombia 2014-2015. Polarización y posconflicto (pp. 141-176). Editado por F. Botero, M. García Sánchez y L. Wills Otero. Bogotá: Ediciones Uniandes.
Pino, Juan Federico. (2016). "Elecciones 2015 y posconflicto: posibilidades y retos de la implementación de los acuerdos de paz en los municipios del Programa de Consolidación Territorial. En Elecciones regionales 2015: los retos de un país en camino hacia la paz (pp. 341-373). Editado por F. Escobar. Bogotá: Fundación Konrad Adenauer Stiftung.
Botero, Felipe, Juan Federico Pino y Bibiana Ortega. (2015). "Factores de riesgo por anomalías en votos blancos, nulos y tarjetas no marcadas: elecciones locales 2003, 2007 y 2011". En Mapas y factores de riesgo electoral. Elecciones de autoridades locales (pp. 81-110). Editado por C. Vargas Bogotá: Arte Litográfico-Ltda.

 OTRAS PUBLICACIONES


Méndez, Nathalie, Adriana Gaviria, Paulina Manjarrés, Camilo Garzón, Juan Antonio Torres, Juana Castro y Juan Federico Pino. (2017). Tejiendo acciones de paz. Informe final. Editado por Andrés Casas. Corpovisionarios y Prosperidad Social-Presidencia de la República de Colombia. 
Pino, Juan Federico. (2013). “Régimen y territorio. Trayectorias de desarrollo del régimen político a nivel subnacional en Colombia 1988-2011”. Serie Documentos del Departamento de Ciencia Política, 23(34), 1-34.
Schmidt, Oliver y Juan Federico Pino. (2011). “Kommunalwahlen in Kolumbien: Aufbruchstimmung im Andenstaat” en: Heinrich Böll Stiftung. En: http://www.boell.de/weltweit/lateinamerika/lateinamerika-kommunalwahlen-in-kolumbien-aufbruchstimmung-im-andenstaat-13325.html.
Castellanos, Jorge, Marcela Medina, Juan Federico Pino, Mauricio Meza, Mario Flórez, Cristian Gómez y Cristina Obregón. (2010). Ley de Justicia y Paz: El conflicto Continua. Informe de Derechos Humanos. Bucaramanga: Trocaire, Brot für die Welt y Corporación Compromiso. 
Castellanos, Jorge, Marcela Medina, Cristian Gómez, Juan Federico Pino, Eduardo Ramírez, Diana Tada, Mauricio Meza, Cirly Uribe, Mario Flórez William Ramírez y Carlos Mayorga. (2009). Crímenes de Estado: El caso de las ejecuciones extrajudiciales en el Nororiente Colombiano. Bucaramanga: Trocaire, Brot für die Welt, Cordai y Corporación Compromiso. 

PONENCIAS PRESENTADAS EN SEMINARIOS Y CONFERENCIAS ACADÉMICAS NACIONALES E INTERNACIONALES

¿Perdonaríamos a nuestros hermanos? Actitudes religiosas y disposición a la reconciliación en contextos de postconflicto: Evidencia desde el caso colombiano Ponencia presentada en el trigésimo noveno congreso de la Asociación de Estudios Latinoamericanos, Crisis global, desigualdades y centralidad de la vida. Congreso virtual Mayo, 2021
“Trayectorias de la democracia subnacional en Colombia. Enlaces nacionales y contratistas: competencia y alternancia política en los municipios”. Ponencia presentada en el XXXVII Congreso Internacional de la Asociación de Estudios Latinoamericanos “Nuestra América: Justicia e inclusión”. Boston, mayo de 2019. 
Definiendo la estigmatización: Aproximación empírica a las actitudes hacia los excombatientes en el posconflicto colombiano. Ponencia presentada en el Congreso Colombiano de Psicología 2019: La psicología en el siglo XXI: ¿Qué nos une? Barranquilla, septiembre de 2019.
“Trust, Reconciliation and Sustainable Peace Building: Insights from the Colombian Transition”. Ponencia presentada en la Seventy Sixth Annual Conference of the Midwest Political Science Association Panel: “Governance, Aid, and Civil Conflict” Chicago, abril de 2018.
“Rethinking Political Competition: Contracts and national-localized Linkages in Colombian municipalities”. Ponencia presentada en Comparative politics Workshop of Political Science Faculty at Santa Cruz, California University. Santa Cruz, enero 28 de 2018.
“Trayectorias de desarrollo de la competitividad electoral a nivel subnacional en Colombia 1986-2011”. Ponencia presentada en el L LASA Congreso Internacional de la Asociación de Estudios Latinoamericanos “LASA del cincuentenario”, New York, mayo de 2016. 
Democracia a nivel subnacional en Colombia 1986-2011, una aproximación cualitativa presentada en el Seminario Internacional. “Desafíos al Estado: ¿Nuevos actores políticos y económicos en América Latina?” Instituto de Ciencia Política de la Universidad Católica de Chile, Santiago de Chile, marzo de 2016.  
Marchas y votos: análisis de la movilización social a la política electoral en las elecciones al Congreso. Ponencia presentada en el IV Congreso Nacional de Ciencia Política ACCPOL: “Democracia, construcción de paz y procesos constituyentes”, Bogotá, septiembre 2016.
Régimen y territorio. Desarrollo de la democracia local colombiana. Ponencia presentada en el XXXV LASA Congreso Internacional de la Asociación de Estudios Latinoamericanos “Precariedades, exclusiones, emergencias”, Puerto Rico, mayo de 2015.  
El proceso de democratización de la política subnacional en Colombia. Ponencia presentada en el XI Congreso Chileno de Ciencia Política: “Política, diversidad y conflicto, nuevos debates a 30 años de ACCP”, Santiago, Chile, marzo de 2014.
Construcción del Estado Colombiano dinámicas de incorporación por vías de negociación y de violencia. Ponencia presentada en el XI Congreso Chileno de Ciencia Política: “Política, diversidad y conflicto, nuevos debates a 30 años de ACCP”, Santiago de Chile de 2014.
Configuraciones político-económicas y respuestas diferenciadas al conflicto armado en el Oriente de Caldas. Ponencia presentada en el III Congreso de Ciencia política: “Conflicto, ciudadanía y post conflicto”, Cali, septiembre de 2014.



HONORES Y PREMIOS

Beca de inscripción al Congreso LASA2022 “Polarización Socioambiental y rivalidad entre grandes potencias” Otorgada por de la Asociación de Estudios Latinoamericanos.
Beca para asistir a Congresos académicos de la Facultad de Ciencia política de la Universidad de los Andes.  L Congreso Internacional de la Asociación de Estudios Latinoamericanos realizado en mayo de 2016 en la ciudad de New York, Estados Unidos.
Beca para asistir al Seminario Internacional “Desafíos al Estado: ¿Nuevos actores políticos y económicos en América Latina?” Otorgada por el Instituto de Ciencia Política de la Universidad Católica de Chile 2016.
Beca del Departamento Administrativo de Ciencia, tecnología e Innovación (Colciencias) Programa doctorados nacionales 2016, convocatoria 727. 
Beca LASA para asistir al XXXV Congreso Internacional de la Asociación de Estudios Latinoamericanos realizado en mayo de 2015 en la ciudad de San Juan, Puerto Rico.
Beca para asistir a seminarios internacionales de la Fundación para la promoción de la Investigación y la Tecnología (FPIT) del Banco de la República. Evento No. 1377: XI Congreso chileno de Ciencia Política 2014.
Beca del Centro de Español de la Universidad de los Andes para estudios de postgrado 2010-2012. 
PAR EVALUADOR 
Par evaluador de: Material para publicación Cuadernos de Comunicación de la Universidad Católica de Chile, 2022, febrero.
Par evaluador de: Material para publicación. Revista Reflexión Política de Estudios del Instituto de Estudios Políticos de la Universidad Autónoma de Bucaramanga, 2021, septiembre.
Par evaluador de: Material para publicación. Revista Foro del Centro de Estudios Internacionales del El Colegio de México, 2021, julio.
Par evaluador de: Material para publicación. Revista Estudios Políticos de la Universidad de Antioquia, 2020, julio.
Par evaluador de: Material para publicación. Open Journal of Political Science (OJPS), 2020, Junio.
Par evaluador de: Material para publicación. Revista Palobra, Palabra que Obra, 2020, junio.
Par evaluador de: de: Material para publicación Revista Colombia Internacional Universidad de los Andes, 2020, abril.
Par evaluador de: Material para publicación. Revista Estudios Políticos de la Universidad de Antioquia, 2020, marzo.
Par evaluador de: de: Material para publicación Revista de Ciencia Política de la Universidad Nacional de Colombia, 2019, Julio.
Par evaluador de: de: Material para publicación Revista de Estudios Sociales de la Universidad de los Andes de Colombia, 2019, Julio.
Par evaluador de:  proyectos de investigación "Convocatoria Jesús Antonio Bejarano 2019” Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de Colombia.
Par evaluador de: de: Material para publicación Revista 	 Universidad Distrital, 2018, mayo.
Par evaluador de: Material para publicación científica Revista: Forum. Revista del Departamento Ciencia Política de la Universidad Nacional de Colombia, 2018, abril.
Par evaluador de: Material para publicación. Revista Estudios de Derecho de la Facultad de Derecho y Ciencias Políticas de la Universidad de Antioquia, 2018, abril.
Par evaluador de: Material para publicación.  Revista CS de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Icesi, 2016, junio.


IDIOMAS: español: Lengua nativo, Ingles: B2, Examen: Michigan English Test 

REFRENCIAS LABORALES Y ACADÉMICAS

Miguel García Sánchez 
Profesor asociado del departamento de Ciencia Política, Universidad de los Andes.
m.garcia268@uniandes.edu.co
+571  3204921902

Gustavo Salazar 
Magistrado de la Jurisdicción Especial para la PAZ (JEP).
gusadosar@hotmail.com
+571  321-4928152 

Laura Wills Otero 
Directora del departamento de Ciencia Política, Universidad de los Andes.
l.wills21@uniandes.edu.co
+571 321-2150637

Kent Eaton 
Profesor asociado de la Facultad de Ciencia Política, Universidad de California, Santa Cruz.
keaton@ucsc.edu  
+1 (415)  831-459-4920

Oliver Schmidt 
Director Ejecutivo de la  German-American Fulbright Commission
oliver.schmidt@fulbright.de
+49 (30) 28 44 43-12



